ZNUEINCEIG ZTOXNOTIKEG AlEpYNTieg - 5° Madnuo
Tpitn 31 OKktwppiov 2023

MNapadelypa 1

>¢ éva dlaonuo Teipaua, o Asch (1951) e&€taoe tov Babud otov o1oio ol AvepwTiol
OTTI00EX0OVTAl TNV KOIVWVIKN TTECN YIO CUPHOPPWAOT. DPaIVOPEVIKA, TO TIEIpaPO a@opovaE
TNV OTTIKA avtiAnyn. 'Eva dtopo odnyoltav o€ éva dWHATIO KOl KOBOTaV PE KATIOI0UC
AOAAOULCG CLUUETEXOVTEC. O TIEIPAPOTIOTHC TOUC Ttapouaiade PIo OTIAN OTITIKI Epyacia - va
KaBopioouv TTo10 OTIO TIC TPEIC YPAMMES EiXE TO 010 PAKOC PE PIO YPOUUR avo@Oopac. 2N
ouvéxel, ¢ntolviav aTo KABe OCUPUETEXOVTO va OwWaCel TNV OmAvincr Tou, PE TO
UTIOKEIYUEVO VO aTtavTd TEAEVTOIOC. H epyaoia oxedIAOTNKE €101 WOTE N OWOTH ATIAVINGNH
va eival tpo@avrc. QoTtdc0o, €V Oyvoia TOU CUPMUETEXOVTA, OAa Ta OAAG ATopa HTav
OLVEPYATEC TOU TIEIPAPOTIOTH Kal €ixav AABel odnyie¢ va dwaoouv Tnv idla E0QOAPEVN
amtavinon. ‘Etol, otav TEAIKA €pXOTOV N O€IpAd TOU UTIOKEIYEVOL VA ATIOVTHOEL, TO
UTIOKEIYEVO ETIPETIE VA ETUAEEEI av Ba dWOEl TN OWOTH artdvinon (ayvowvtag Thv Ttieon
CULUMOPEWONG WE TNV oupada) 1 ™ AavBaouévn ardvinon (VTToXwPENOoN CG€ OUTAV TNV
Ttieon).

META TNV KOTAYPOQr) TWV OTIAVTICEWY, O TIEIPAPOTIOTHC CLVEXIZE PE AAAN dOKIYaaia OTIou
LTTNPXE Mia €€ioOL TTPOPAVIC ETIIAOYN PE TOLC CUVEPYATEG TOL VO OTIAVTOUV TIAAL
EOKEPPEVO AABOC KOl VO 0@QrjVOLV TIAAI TO CUMMETEXOVTO VA ETUAEEEL OV B EAEYE TN OWOTH
QTIAVTNON Kol OX1 OUTAV TIOL €iXav TIEL OAOI Ol AAAOL.

> € pla EKO0XN OLTOL TOU TIEIPAPOTOC, ALTH N dladIKACIO ETTOVAANPONKE GLUVOAIKA 35
@OPEC. 'ETal, yla KABE LTTOKEIPEVO, T OEDOUEVO UTTOPEL VO ATIOTEAOUVTOI ATIO HIa CEIPA
QTIOVTNOEWV OTIWG TT.X
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OTIOU TO O ONAWVEL TN CWOTH aTtAvVTNon (ayvonaon Twv UTIOAOITIWV) Kal To B TN AavBacouevn
aTtIavInaon (KOIVWVIKA CUPHOPPWAN).

AUTO TO TIEIPOPO ETTOVOANPONKE PE GAND ATOPO, KOBEVA OTIO TO OTIOIO dNMIOVPYNOE Tr JIKN
TOL OKOAOLBia aTIOKPIoNC. BPEBNKE TIWC Ol TIEPIOCOTEPOI EPWTWEVOIL OPXIKA
OM@ITOAOVTEVOVTOL HETAEL TWV O Kal B, OAAG TEAIKA ETIEAEYQV pia oTaBepn artdvinon (eite
TO 0 &ite 10 B) XWpPi¢ METABOAN aTTO €TTAVAANYN O€ eTTavAAnYn TNG doKIYaaiac.

Mo TNV YOVTEAOTIOINGN TNG CLUTIEPIPOPAC TWV EPWTWHEVWY, 0 Cohen (1958) ipdtelve Eva
MOVTEAO oAvaidag Markov Ye 4 KOTOOTACEIC:

Katdotaon 1: ota8epOC avVTIKOUPOPUIOTHC (dev emtnpeddeTal attd Toug AANOUC)
Katdotaon 2: ota8epOC¢ KOPPOPUIOTHC (ETIIAEYEL TNV ATIOWN TV AAAWV, OV Kal
AavBoaaopévn)

Katdotaon 3: ipoowpIivog avTIKOP@OPUIOTAG (OEV ETINPEALETAI ATIO TOUC GAAOUC,
TIPOCWPIVA)

Katdotaon 4: ipoowpIivog KOPQOPUIOTAC (TIPOCWPIVA ETTIAEYEL TNV ATIOWN TWV AAAWV)
Ta vTtokEipyeva otnv Katdotacon 1 3 divouv ocwaoTth amdvinon (a) ayvowvtog Toug
LTTOAOITTIOLC, EVW TO ATOMA OTNV KoTaotaon 2 1 4 divouv AavBacouévn artavinon (B)
LTTOKUTITOVTOC OTNV KOIVWVIKN TTIEGN TIOL TOUG ACKEITOI ATIO TOUC UTTOAOITIOUC.

210 JOVTEAO TOU Cohenl], o KOTOOTACEIC 1 Kal 2 aTToppo@OoLV, VW Ol HETAPRACEIG
MTTIOPOUV vVa cLUPBoUV aTIO TNV Kataotoon 3 otnv 1 1 4 Kal aro v Katdotaon 4 otnv 3 4
2.



[1] Cohen, B. P. (1958). A Probability Model for Conformity. Sociometry, 21(1), 69-81.
https://doi.org/10.2307/2786059

XpPNOIYOTIOIWVTAC TO TIEIPAPATIKG dedopEva, 0 Cohen UTIOAOYIOE TOV TTiVAKO JETARACNC
NG dlgpyaaiag.
0 0 0
1 0 0
0.06 0 0.63 0.31
0 0.05 0.46 0.49

MokpoTtpdBeopa, KABE UTIOKEIUEVO YiveTal TEAIKA E(TE POVIMOC PN KOUQOPUIOTAC
(katdotaon 1) €ite YOVIPOC KOPQOPUIOTHC (KatdoTtaon 2).
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H Bewpia MapkoBlavwv oAvGidwY PTTOPEN va YOG EVNUEPWAEL YIa TIC TIIBAVOTNTEG
LI0BETNONG Miog aTto TIC VO ATIOPPOPNTIKEC KOTOOTACEIC, OVAAOYO HE TNV OPXIKH OTACT
€VOC LTIOKEIUEVOU.

Edv n aAvoida Eekivioel otnv 11N petafatikn kotdotaon (katdotaon 3), TEEPIUEVOUE OTI N
aAuoida Ba Tiepdoel 11,06 TEPIGdOUC OE AUTAV TNV KatdoTaon Kal 6,72 1eptddoug otn 21

peTapatikn Katdotaon (katdotaon 4) ipv va agixBei otnv 11 A m 2N amoppoentikn
KOTAOTOOT) avTioTolXd.

AvtioToixa, €dv n oAvcida Eekivioel otn 2N petafotikn katdotaon (Kotaotaon 4),
UTTOPOVE Vo TIEPIPEVOLUE OTI Ba Tiepdoel 9,98 Ttepiddoug otnv 11 petafotiki katdotoon

kat 8,03 Tepiodouc otn 2" petafotiky kotdotoaon Tipv va agixBei otnv 111 m 2N
OTIOPPOPNTIKA KatdoTtaon

Kwadikag Gnu Octave (1} Matlab)

>>P=[1000;0100;0.0600.630.31;00.050.46 0.49] % O mivakag petapaong
¢ dligpyaaiag

>> R = P(3:4, 1:2) % O mivakag R Ttou TIEPIEXEL TIC TIIBAVOTNTEG METARACNC OTIO TIG
METABOTIKEC OTIC ATIOPPOPNTIKEG.

>>Q = P(3:4, 3:4) % O mivakag Q Tou TIEPIEXEL TIG TIIBAVOTNTEG PETARACNC PETAEL TV
METABOTIKWY KOTOOTAGEWV.

>> N = inv(eye(2) — Q) % O Baacikog TTivokag Tng dlepyaaiag

>>sum(N, 2) % Avapevouevo TIANB0C PeTaBAcewy TIPIV TNV A@IEN a€ OrToIadHTTOTE
OTIOPPOPNTIKNA KatdoTaaon.

>>N*R % mBavotnteg peTdpacng oo TIG JETARATIKEC OTIC OTIOPPOPNTIKEC
KOTOOTACEIC




Edv n alvoida Eekivrioel otnv 11N petapatikn katdotaon (katdotaon 3), TEEPIUEVOUUE OTI N
oAugida Ba agixBei o karola amd TIC SV0 ATIOPPOPNTIKEC KATACTACEIC LOTEPQ Ao 17,8
TIEPI6A0ULC.

AvTioTolxa, v n oAvoida Eexkivijoel ot 2" petapatikr kotdotoon (katdotoon 4), N aeiEn
o€ KATIOI0 aTIOPPOPNTIKY) KOTaoToon Ba cuuPei DoTepa ato 18 Tep1ddouc.

Edv 1O LTIOKEIYEVO NTaV APXIKA TIPOCWPIVOG OVTIKOU@OPUIOTHC (Kotaotaon 3), TOTE JE
66,38% TIOAVOTNTO KOTAANYEl POVIUOC OVTIKOUQOPUIOTNC evw e 33,62% TtiBavotnta
KOTOANYEl HOVIUOC KOUPOPUIOTHC.

Edv apxikd ntav poocwpiva Kop@opuloTig (katdotaon 4), €xel 59,87% miBavotnteg va
KOTOANEEL JOVILOC AVTIKOM@OPUIOTAG Kal 40,13% TiBavOTNTO VA KOTOANEEL MOVIUOG
KOM@OPUIOTAG.

MNoapadelypa 2

‘Evag tdoyadopog £xel 3.000 € kai artogaacilel va Ttai€el 1.000 € tn @opd o€ Eva TpaATIE
Black Jack o€ éva kadivo. 'Exel amto@aaoioel Tiw¢ 8a guveyilel va Taidel €wg 0Tou
XPEOKOTINOEI I KeEPdioel 5.000 €. H rubavotnta va kepdioel oto Black Jack eivai 0,40.
Na BpeBei o mivakag petdfaong kai n mBavotnta ot 0 T{oyadopog Ba XPEOKOTINOE

(a) €xovtag To apxIKo TT000 Twv 3.000 €

(B) pe Vv vTt6Bean OTI £XEl Bpedei va £xel 2.000 £.

AOon

Mivoakag petaBoong P =
0 1K 2k 3K 4K 5K

1K .60 0 .40 0 0 0

2K 0 .60 0 40 0 0
3K 0 0 .60 0 40 0
4K 0 0 0 .60 0 40
5K 0 0 0 0 0 1

Kavovikr popon P =

=
=
=
=

0 1 0

5K 0 1 0 0 0 0
1K 60 0 0 40 0 0
2K 0 0f(f|60 0 40 0O
R 3K 0 0 60 0 40 Q
4K 0 40110 0 60 0




kK|l 154 9 47 19
Baowkog ivakag N= (1- Q)L = o | 135 225 118 47
skl 107 178 225 90
ak| 64 107 135 154

154 90 47 .19 6 0 .92 .08]
r”VGKGC )\00'800\) N 'R 1.35 2.25 118 47 0 0 _ .81 .19 l:

1.07 1.78 2.25 .90 0 0 64 36|

.64 1.07 135 154 [0 4 | .38 .62

O mivakag N - R TTEPIEXEL TIC TIIBAVOTNTEG TNE ATIOPPOPNONCG oTnVv Katdotacn 0 € 1) otnv
Kotaotoon 5.000 € eKIvavTag artd OTIoI0dNTIOTE ATIO TIG TEOOEPIC PETOPATIKEG
kotaotaoelc (1K, 2K, 3K, 4K).

Edv o maiktng €xet 3.000 €, TOte N TUBAVOTNTA OIKOVOMIKNE KOTAOTPOPNC Tou(3.000 € - 0
€) eival 64% kai n TBavotnTa va @tacel ta 5.000 € (3.000 € - 5.000 €) sival 36%.

Edv o maiktng €xel 2.000 €, Tote N TUBAVOTNTA OIKOVOMIKNE KOTAOTPOENC Tou(2.000 € - 0
€) eival 81% kai n TBavotnta va @tacel ta 5.000 € (2.000 € - 5.000 €) sival 19%.

MNapadelypa 3

O1 OTIOLAEC EVOC QPOITNTI) OTO TIAVETIICTHIO YUTIOPOUV VO TIEPIYPUPOLY OOV MId
Mapkofiavr) aoAucida Ye 6 KATAOTACEIG OTIOL N KABE KAatdoTaon TEPIYPAPETAl TIOPAKATW:
Katdotaon 1: 0 QoItnTH¢ EYKATAAEITIEI TO TIOVETTIOTHMIO.

Katdotaon 2: 0 (oItNTH¢ TIaipVEl TO TITUXIO TOU.

Katdotaon 3: 0 gortntric omoudddel oto 49 étoc.

Kotaotaon 4: o gortntrc omoudalel oto 39 étoc.

Katdotaon 5: 0 gortntrc omoudadel oto 2° étoc.

Katdotaon 6: 0 @ortntric omoudddel oto 1° étoc.

‘Evag @ortntig, Kabe Xpovid ite ouvexilel TIC OTTIOVOEG TOU OTO ETIOPEVO £T0C, EITE
ETTOVOAOUBAVEL TO JOBNPOTA TOL OOV £TOUC, EITE EYKOTOAEITIEI TIC OTIOVOEC TOU.
Av p gival n TIBavVOTNTa EYKOTAAEIPNC TWV OTIOLdWV CE KABE £10¢, g N TIIBAVOTNTA

ETTOVAANYNC TOU iB10L £TOUC KAl ' N TIIBAVOTNTA TIOPOKOAOVONGNC TOU ETIOMEVOL £TOUC TOTE
0 Ttivakag PETapaaong g dlepyaaiag givat;

1 2 3 4 5 6
1f1 0 0 0 O O
200 1. 0 0 0 O
P=3 p rllg 0 0 O
A4p Ol r g 0 O
RS p OO0 r g O Q
6hp OO O r g

O Baoikog mivakag N kai o Ttivakag N - R TTou TIEpIEXEI TIC TUIBAVOTNTEC HETARAONC TNG
dlepyaaiag gival:



~S = O O
- o O O

orout=r/(p+r).
Edv Béooupe
p = 20%: TIBVAOTNTA EYKOTAAEIPNC TWV OTIOLAWV C€ KABE £10¢,
g = 10%: n rubavotnta emavainyng tou idiou £Toug,
r = 70%: n TuBavotnta TtapakoAoBnong Tou ETTOUEVOL ETOUC,
01et=r/(p+1)=7/9=0,7777... Kal
1 2

L0 0 0 30022 078
086 1.11 0 0 | N.p 24040 0.60
0.67 08 1.11 0 51 0.53 0.47

052 0.67 0.86 1.11 610.63 0.37

EVOEIKTIKA:
*  H mubavomta évag 2eti¢ (katdotaon 5) va Ttdpel TITuyio (Kotaotaon 2) YETa aTto
TIETIEPACHEVO TTIANBOC ETWV €ival 47%.
*  H mubavotnta évag 2eTi¢ (katdotaon 5) va eyKataAeiPel TIC 0TIoLdEC TOL(KATACTAON
1) YETA ATIO TIETIEPACHEVO TIANBOC £TWV gival 53%.

Kwadikag Gnu Octave (1 Matlab)

>>p=0.2;,9g=0.1;r=0.7
>>P=[100000010000;prg000;p0rq00;p00rqO;p000Tq]

>>R = P(3:6, 1:2) % O mivakag R Ttou TIEPIEXEL TIC TUOAVOTNTEC PETARBAONC OTIO TIG
METOBOTIKEG OTIC ATIOPPOPNTIKEC.

>>Q = P(3:6, 3:6) % O mivakag Q Tou TIEPIEXE! TIC TIOAVOTNTEC ETAPRAONCG METAEL TWV
METAPBATIKWY KOTOOTACEWV.

>> N =inv(eye(4) — Q) % O Baclkog¢ TTivakag tng dlepyaaiog

>>sum(N, 2) % Avapevouevo TIANBO0C ETWV TIPIV TNV ATIOPOITNON N TNV EYKATAAEIYN TV
OTIOLOWV.

>>N*R 9% 1m0ooootd0 0aTto@oitnaong rj EyKOTAAEIPNE GTIOLAWVY ATTO OTIOI0dNTIOTE
€10¢0.

Kwodikag Python

import numpy as np

p=02;9=0.1,r=0.7

P =np.array([[1, O, 0, 0, 0, 0], [0, 1,0, 0,0, 0], [p,1,q, 0, 0, O],
[p’ 01 r, q! O’ O], [p’ O! O’ r, q’ O]! [p! O’ 01 O’ r, q]])

R = P[2:6,0:2]

Q = P[2:6,2:6]

N = np.linalg.inv(np.identity(4) - Q)

print(np.dot(N, R))




Napdaderypa 4

‘Eva Ttovtiki ToTtoBeteital otov AaBUpPIvOO TIOL @AIVETAI TIAPOKATW Kal PETAKIVEITOI OTIO
OWHATIO a€ dWMATIO TuXaia. ATIO OTIOIOdNTIOTE dWHATIO, TO TIOVTIKI Ba ETUAEEEL PO TIOPTA
OTO ETIOPEVO dWMATIO YE i0eC TIIBAVOTNTEC. MOAIC TO TIOVTIKI QTACEl GTO OWUATIO 1, BpioKel
@ayntd Kol dev @eVYEl TIOTE ATIO OLTO TO dwWuATIO. Kal Otav @Tdcel oTo dWMPATIO 5,
TIAyI0EVETAl KOl OV PTIOPED va @Uyel amtd auTtd To dwpdtio. Mola gival n mbavotnta 10
TIOVTIKI VO KATOAREEL 0TO dWUATIO 5, av €iXe apxIkG ToTtoBetnBei 010 dWMPATIO 3;

Food1 | 5
- 1 -
T
3—r 4 5
| | Trap

Kwadikag Gnu Octave (i Matlab)
>>P=[10000;1/3001/31/3;1/2001/20;1/41/41/401/4,00001]
>>P2=[10000;01000;1/2001/20;1/4 1/4 1/4 0 1/4;1/3 1/3 0 1/3 0]

>> R = P2(3:5, 1:2)

>>Q = P2(3:5, 3:5)

>> N =inv(eye(3) — Q) % O PBaclko¢ TTivakag tng dlepyaaiog

>> sum(N, 2) % AvapevOuevo TIANBOC KIVIOEWVY TIPIV TNV A@IEn atnv tpoen TNV
Tayioa.

>>N*R % ruBavotnta a@igng otnyv Tpoen N otnv mayida.

ans =

0.78947 0.21053
0.57895 0.42105
0.52632 0.47368

H muBavatnta To TIoVTIKI va KATAANEEL 0TO dWMATIO 5, av €ixe apxIKA TOTIOBETNOEI 01O
owudtio 3 eival 21,1%.



Napdadelypa 5

AVO 10000vVapol TevioTeg, 0 Andre kai 0 Vilay 0 kaBevag ye 2 € atnv TOETTN, aTto@aai{ouvv
va otoixnuatioouv arto 1 €, yia k&Be ttaiyvidl Ttou Taidouvv. Zuvexidouv va Taidouy PEXPL
VO XPEOKOTINOEI EVag aTto auTolC.

(o) Fpawte Tov TTivaKa PETARAONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopiaTe TIC ATIOPPOPNTIKEC KATOOTATEIC.

(y) Fpawte tov TTivaka AVonc.

(8) Av 0 Andre é€xel 1 €, Ttola €ival ) TIIBAVOTNTA Va T0 XACEL OAA TEAIKA;

Kwodikag Gnu Octave (1) Matlab)
>>P=[10000;1/201/200;01/201/20;001/201/2;,00001]
>>P2=[10000;01000;1/2001/20;001/201/2;0 1/20 1/2 0]

>>R =P2(3:5, 1:2)

>>Q = P2(3:5, 3:5)

>> N = inv(eye(3) — Q) % O BacIkog Ttivakag g dlEpyaaiog

>> sum(N, 2) % Avaugvopevo TIANBOC KIVHOEWVY TIPIV TNV A@IEN aTNV TPOQ I TNV
Tayida.

>>N*R % ruBavotnta a@iEng otnv Tpoen N otnv mayida.

ans =

0.75000 0.25000
0.50000 0.50000
0.25000 0.75000

Av 0 Antre €xel 1 €, n TuBavoTNTa va Ta XAO€l OAQ TEAIKA €ival 75%.

MNapadelypa 5 (ekdoxn B)

AUVO 1000VVOUOI TevioTeg, 0 Andre kai 0 Vilay 0 kaBevag ye 2 € otnv TOETTN, aTToQaai{ouvv
va gtoixnuatioouv aro 1 €, yia k&Be ttaiyvidl Ttou Taidouvv. Zuvexidouv va Taidouv PEXPL
VO XPEOKOTINOEL EVAC aTIO ALTOUC.

H ruBavétnta vikng yia tov Andre eivai 0,4 kai yia tov Vilay 0,6.

(o) Fpayte Tov TTiVOKO PETABOONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopioTe TIC ATIOPPOPNTIKEC KATOOTACEIC.

(y) Fpawte tov TTivaka AVonc.

(8) Av 0 Andre é€xel 1 €, Ttola €ival ) TIIBAVOTNTA va T0 XACEl OAA TEAIKA;

Napdaderypa 5 (ekdoxn y)

ApXIka o Andre €xel 3 € kai 0 Vilay €xel 2 €. ATtogaaoilouv va atoixnuatioouv amo 1 €, yia
KABE TTouxVvidl Ttou Ttaidouv. ZuveXidouv va Ttaidouv PEXPI VO XPEOKOTINOEL EVAC aTIO ALTOUC.
H ruBavétnta vikng yia tov Andre eivai 0,4 kai yia tov Vilay 0,6.

(o) FpaWte Tov TTiVOKAO PETAROONC yia Tov Andre.

(B) MpoadlopioTe TIC ATIOPPOPNTIKEG KATOOTACEIC.

(y) Fpawte tov TTivaKa AVonc.

(8) Av 0 Andre éxe14l €, TT010 €ival N TIBAVOTNTO VA TO XACEl OAA TEAIKA;



Napdadelypa 6

Ma €va voplopa yvwpilouvpe twg @epvel kopwva (K) e iBavotnta 0,6 kal ypdupota (M)
pe Tubavomta 0,4. To voplopa pixvetal 100 @opéc. Av A T0 PNKOC TNG MEYOALTEPNC
okoAouvBiag ouvexouevwyv K ot 100 pigelg, va utoloyiotei n mmlavotnta ot 10 A
uTtepPaivel 1o 5, dnAaodr P(A > 5).

AbOon

Oewpolpe 1M Maopkoflavr) dladikacia {W.} o6mouv n W, peIpAel 10 TIANBOC Twv
ouvexopevwy erttuxiowv (K) kai Taipvel g tipég 0, 1, 2.., 5. Tig kataotdoelc 0, 1, ..., 4 T¢
Bewpolpe PETOPRATIKEG KOl TNV KATAOTACN 5 w¢ ammoppo@nTiKi Kal avalntoUpe Tnv
TOavOTNTa N oAvcida va armoppoendei otnv katdotaon 5 ot 100 emavaARelg Tou
Tieipdpotog (dnAadr tnv TBavotnTa va LTIAPEEI TOLAAXIOTOV Wi CEIPA aTIO 5 ETUTUXIEC
oti¢ 100 ertavaAnyelg). H rubavdtnta ertuyiag o€ Eva Teipapa Kal dpa Kal N iavotnta
va £Xw pia mapatavw emituxia gival 0,6 evw 1-0,6 = 0,4 gival n TIIBAVOTNTA VO ETTICTPEYEL
otnv 1n katdotaon (O TUTUXIEC).

O 6 x 6 Tmivakag PeTapaong tng diadikaaiog gival o

04 06 0 O O O
04 0 06 0 0 O
P = 04 0 0 06 0 O
04 0 O O 06 O
o4 0 O O O 06
. o o0 o o0 o0 1 .

O mivakag P mepiéxel i mbavotnteg PeTARaong YETaED OAwv TwV Kataotdoeswy (1" 0
ETITUXiEC €wg 6n: 5 emtuyxieq) oe 100 Pruata. Epdag, pog evdlagépel n miBavotnta
METABaoNg otnv amoppo@nTiky Katdotaon 5 oe 100 PBAuata, &ekivwvtag omo v 1n
kotaotoon (0 emituxieg). Auto uTtoAoyileTal aTIO TO YIVOUEVO

[1,0,0, ..., 0] - P™.

O kwdikag Tou Octave TTOL TO LTTOAOYILE! €ival 0 €ENG:

N =100
pP=1[04,0.6,0,0,0,0;04,0,0.6,0,0,0; 04,0,0,0.6,0,0; 04,0,0,0,0.6,0; 04,0,0,0,0,
0.6; 0,0,0,0,0,1]

[1,0,0,0,0, 0]*PAN

ans =
1.0043e-02 6.2616e-03 3.9041e-03 2.4342e-03 1.5177e-03 9.7584e-01

ATtotéAec O
Z116 100 pigelrg 0a vTtapxouvv 5 cuvexOdpeveg Kopwveg (K) pe Ttibavotnta 97,6%.

Znueiwan: EVOMOKTIKG, UTIapXEl TOTIOC TIou avaTtttixdnke aro tov de Moivre 1o 1738 kat odnyei oto idlo
amotéAeapa. O TUTIOC OTIWC Kal Hio oTtodeEn autoL ival d1aBéaiun edw:

https://math.stackexchange.com/a/59749/664787


https://math.stackexchange.com/a/59749/664787

10. ETtOVOANTITIKEG KOl TIOPOSIKEG KATOOTACEIC
Opizoupe (M = P(X, =i, X1 #1, Xpyo 1, ... ,Xq #1 | Xg =) Kau

i = P(UTtépXeL n € N GOTE Xy =i | Xg = i) = P(Ups1{Xy = i} | Xg = 1) = Zpaqfii™)

H katdotoon i € S Aéyetal emavaAnTtik (recurrent) otav f;; = 1, dnAadn 6tav n oAvcida,
av BpeBei o€ autrv, ETIICTPEPEI KATIOIO GTIYUI OTO HEAAOV.

H kotaotaon i € S Agyetal petaBatikn 1) Ttapodiki (transient) otav fi; < 1.

ATtodsIkvOETAL OTI:

Oswpnua

. Av n KataoTtoon i € S €ival EMAVOANTITIKA KOl i « |, TOTE KOl N KOTAOTOON | €ival
ETTOVOANTTTIKN.

. Av n Kataotoon i € S gival TTaPodIKN Kal i « j,, TOTE Kal N Katdotaan j €ival
TTOPOOBIKN.

To teAevTaio BewpnUa LTTOSEIKVUEL OTI Ol EVVOIEC TNG ETTNVOANTITIKOTNTOC KOl TNG
TLEPIODIKOTNTOG Eival OUGINCTIKA 1I810TNTEC TWV KAAGEWV 1IGOSUVVUING WC TIPOC TN
oX€0N TNC ETUKOIVWVIAC.

Znueiwan: Mia amodeign yia to Bewpnua ival dIaBEaIUn 3w:
https://www.uni-ulm.deffileadmin/website_uni_ulm/mawi.inst.110/lehre/ws13/Stochastik_11/Skript_2B.pdf
(Theorem 2.7.6)

OpIoHOG
Mia KAGGoN 10000VAUWY KATOOTACEWY WE TIPOC T OXECN TNC ETIKOIVWVIAC AEYETal
ETTOVOANTTTIKN OTOV TIEPIEXEI TOLAAXIOTOV Wit ETTAVOANTITIKI) KOTAOTOOT).

OpIoHOG
Mia adiaxwpiatn Mapkofiavr) aAucida oVOUAeTal ETTHVOANTITIKE OTOV TIEPIEXEL
TOULAGXIOTOV Hi0 ETTOVOANTITIKY KOTAOTOON.

Mia adiaxwpiatn Mapkofiavr) aAucida OVOUAZeTal TEIHPOSIKA OTAV OAEC Ol KATOOTACEIC TN
gival TIapodIKEC.

Moapadelypa
Av {Xp, n = 0} Mapkoiavr) aAuaida pe XWPo KAtaoTtaoewy S = {1, 2, 3, 4, 5} Kal TtivoKa
METABaonCg

1 0 0 0 0
1/2 0 1/4 0 1/4
P=11/21/4 0 1/4 0
1/2 0 1/4 0 1/4
/2 1/4 0 1/4 0



https://www.uni-ulm.de/fileadmin/website_uni_ulm/mawi.inst.110/lehre/ws13/Stochastik_II/Skript_2B.pdf

O1 katootdoelg 2, 3, 4, 5 EMKOIVWVOLY HETAEL TOLC Kal €ival METOPRATIKEC APOL N
amoppoeNnTIK Kkatdotacn 1 eival Tpooity amo auvtéc. To olvoio {2, 3, 4, 5} eival
adIaXWPIOTO, OAAG OXI KAEIOTO.

ATtodeikvOETal OTI:
Oewpnua

. . . p . n) _—
H kotdataon i € S eival EMAVAANTITIKA av Kal JOvo av X, 5, 1pii( ) = 0.

H katdotaon i € S gival TtapodIKA av Kal Hovo av % 5 1pii(n) < +0o.

Inueiwaon: Mia amodei€n yia to Bewpnua ival dlabEaipn dw:

https://www.uni-ulm.de/fileadmin/website _uni_ulm/mawi.inst.110/lehre/ws13/Stochastik_I1/Skript_2B.pdf
(Theorem 2.7.5) | €dw: https://www.sjsu.edu/faculty/guangliang.chen/Math263/lec3classification.pdf
(o€A. 16).

OpIGHOG
Mia kAdon kataotdoewv ovoudletal kKAelotn (closed) 6tav 10 cuoTNUO dEV PTIOPE vVa
OTIOMOKPUVOE( aTto auTrV o€ TIEPITITWON TIoU Bpedei yéoa mc.

Oewpnua
KaBe eTTAVOANTITIKI) KAGON €ival KAEIOTH.

Mpaypot, av 10 olotnua Ppebei o pia Katdotaon HIOC ETTAVOANTITIKIC KAAGNC
Io0duvapiag wg TPOg T oxéon NG ETKOIVWVIOCG, TOTE OTIOINdNTIOTE UETAKIVNON TOU O€
GAAN Kotaotoon Ba gival €€ oplohol O0€ KOTAOTOOT TIOU B0 ETIIKOIVWVEL PE TNV TIPWTN,
onAadn 1Al o€ KatdoTtaon TN¢ KAAONG. ZLVETIWC, Oev Ba PTopEael TIOTE va Byel artd
QuTAV.

Oeswpnpa
Kd&Be mtemtepacévn KAEIOTH KAAGN 1I000UVOUWY KOTAOTACEWV €ival ETTAVOANTITIKI).

JuuTiepaivoupe 0TI o€ pia TremepaopEvn Mapkofiavr) aAuaida, 1IoXVEl OTL:
. Mia KAdon 1I008VVOpiaG Eival ETTOVOANTITIKA OV KOl HOVOV OV €ival KAEIOTH.

. Mia KAdon 1Icoduvapiag gival TtapodIKN oV Kol HOVOV av eV €ival KAEIGTH.
Znueiwaon: Mia armodeign eival dlabeaiun 0w:

https://www.uni-ulm.de/fileadmin/website _uni_ulm/mawi.inst.110/lehre/ws13/Stochastik_11/Skript_2B.pdf
(Theorem 2.7.9 kait Theorem 2.7.10.)
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Aoknon 1
Aivetal n Mapkoiavr) aAuaioa

' O—=Q=0—=0=—0=0=0""

ME Pjj+1 = P KAl Pjj.q = 1 —p. OAEG Ol KOTOOTAGEIG ETIKOIVWVOUV HETAED TOUG APa OAEG

TOUC Eival ite ETTAVOANTITIKEC €iTE TIAPODIKEC. Bpeite T1 a1t Ta d0O0 10XVEI CLUVOPTATEL TN
TueavotnTag p.

YTtod€1En: APKEi va UTIOAOYICETE TO anopoo(”) Kal va Bpeite av gival TIETIEPACHEVO 1) ATTEIPO.

11. MeEPIODIKEG KOATUHOTATEIG

Opiopdg
Mepiodog 11(i) plag Katdotaong i ival 0 PEYIOTOC KOvOC dIaIPETNG (MKA) OAwv Twv n > 1,
yia Tou¢ ortoioug pi™ > 0.

AnAodr], N KatdoTaaon | éxal napioéo d €av ol TTapaKAaTw dV0 CLVONKEC IGXVOLV
(i) pi™ = 0 y1a k&Be N ekTOC £Gv N = md yI0 KATIOI0 BETIKO aKEPAIO M.
(i) d €ival 0 p€ylioTog aKEPIOG PE TNV 1B10TNTA (i).

Apoaoctnpiéotnto
Na BpeBei n Ttepiodog Twv KOTAOTACEWVY mc TIOPAKATW OAUCIdAC

s \%@%

@ 1 1
1\ l /
ol O,

Av yia tnv katdotaon i gival (i) > 1, 10T N KATAOTACN | AEYETOI TIEPIODIKN.
Av yia tnv katdotaon i gival i(i) = 1, Tt N KOTAoTaoN | AEYETOI ATTEPIOSIKN.

lox0el To €€NC:

Oswpnpa
Edvi o jtote kat 1t(i) = 11(j).

*  Mia KAGon 10000VOUWY KATAOTACEWY AEYETAI OTTEPIOBIKK, OV OAO TO OTOIXEIO TNC
gival aTtePIOdIKA.
* Mia Mapkofiavry oAvcida Afystal oTtEPIOBIKN), OV OAA TA OTOIXEia TNC €ival
OTIEPIODIKA.
Ma va Bpolue av pio adlaxwplotn aAuacida sival ameplodikr, apkei va Bpovpe pi™ > 0 kal
pi™ > 0, ye n, m TPWTOUC PeTa&L Toug (MKA(M,N) = 1).
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Apoaoctnpiotnto
v aAuacida Touv oxnuotog, Bpeite av ol kKAaoelg {1, 2}, {3, 4}, {6, 7, 8} €ival TIEPIODIKEC N
OTIEPIODIKEC.

Opiopuoég
Mia Mopkofioavr) aAuaida TIou gival adloxwpIoTn, ETTAVOANTITIKI KOl aTIEPIOdIKA ovopddeTal
EPYOODIKN.

Apaotnplotnta
Na d¢gigete 0TI N aAvaida Tov oXAUATOC Eival EPYOBIKT)

| =D | bt

P =

f—
S—
B | =D | b | et

DI | =G | e | =
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12. ZTaCI1UN CLPTIEPIPOPA

Av P o rmtivakag petdpaong piog MAAX, 11 = P(Xo =), i =1, 2, .., n Kal Tt = (TTo, T4, ..., Tln),
N KOTOVOMN] NG METAPRANTAG Xo, TOTE:

¢ nkatavopn ¢ X, ival n m® = m-P.
* nkatavopn g Xz ivail n @ = 1-P@ = m1-P2,
e 1 Katovopn g X, eival n ™ = r-P®™ = 11-P",
‘Eva ep@TnUa TIOL (QUGCIOAOYIKA TIPOKUTITEL €ival TO KATA TIO00 pio Mapkofiavry aAuaida

EXEl GTACIUN CLUTIEPIPOPE, dNAADN OV, KOBWE TO N — oo, N Katavoun 1™ guykAivel og éva
diavuopa T = (T, Tq, Ty, ... T ), OTIOU T = lim, _ o POX =)

davepd, otav LTIApXEl TO P = lim,_.P™, 10T UTIAPXEl OPIaKY (OTAGIUN) CUUTIEPIPOPA Kal

LTTOAOYIZETOI EVKOAA, KOBWC T = lim, o [P(X[y =11 = 10 P*. Qo1600, gival duvato va

UTTIAPXEl OTACIUN CUUTIEPIPOP, XWPIC VO LTIAPXE! TO OPIO liM,_P™. ‘Eva Ttopddelypo
gival n aAuaida pe Ttivoka petdpoong

ylo TNV oTtoi0 3eV LTTAPXEL TO liMn_P™ aAAG @avepd Tt = [Y2, 4.

AvakUTITOLV U0 EPWTHHOTOAL:
Epwtnpa A: YTIAPXEL TO SIAVUOHA TT = (T, TUq, TTy, ... T);
ATTGVTNON

ATIOOEIKVUETOI OTI YIa KABE opoyevhc Mapkofiavr) oAvaida PE TIETIEPACHUEVO XWPO
KOTAOTAOEWV TO JIAVUCHO

Tt = (T, Tq, T, ... TT,), T = lim, | o PXq=1), =12, ...,K

LTIAPXEl XWPIC WOTOCO Va Eival amapaitnTa Yovadiko. Av ETUTIAEOV, N aAvaida ival
adIaXWEIOTN Kal ATIEPIOBIKI], TOTE OTIOSEIKVUETAI TIWC Eival HOVADIKO.

ZNUEIWOEIG

1. Mia aTt06€1€n yia tnv OTIapEN €ival dlabeaiun edw:
https://math.uchicago.edu/~may/REU2017/REUPapers/Freedman.pdf

1] €dw: http://homepages.math.uic.edu/~furman/preprints/whatis-published.pdf

| €dw: https://mpaldridge.qgithub.io/math2750/S10-stationary-distributions.html#exist-unique (Theorem 10.4).

E10IKOTEPQ, OV OEV LTIAPXOUV UNOEVIKEG KATAXWPIOEIG EiVal CUVETTEID TOL Oewprjuatog Perron-Frobenius.

2. Av UTTAPXEl TTAPATIAVW OTIO Hio OPIOKI) KOTOVOWN] TOTE KABE YPAUMIKOC TOUC GLUVOUACHOC Eival ETTIONG
OPIOKI KOTOVO, ONAdH TEAIKA gival ATIEIPEG OE TIAB0C.

3. K&Be amoppo@ntikiy oAuaida £XEl TIOPOTIOV® OTIO Hia OPIAKY KATAVOUN.
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Epwtnua B: Av UTTAPXEL N OPIOKK) KOTOVOUN TT, TOTE TIWC LTTOAOYIlETal;
ATtGVTNON
OEToupE pj(n) = P(X; = ) kai urto6€toupe 0Tl 10 didvuapa Tt = (T, Ty, Ty, ... TT,) OpPILETal
KOAWC. ATIO TN oxéaon
PXn=0)=Zje¢ sPXp=ilXn.1 =1 - PXpoq =1)
TIOPVOUE

p" =5 ¢ s pyj ")

apa Bt givar ko limy, oopj(”) =limy | wZje s Pj pi(n'l) =3¢ g Pjjlim, oopi(”'l)

N1 =2 e sPjj T =g T Pl €S,
Bprkape, Tw¢ av Tt = [11q, Ty, .|, T0Te
m=1-P

AnAadn: H emtiduon Tov CLOTAUATOC TWV EEICWOEWVY
m="1-P

z] e ST[] =1
MTIOPEI VO 0dNYyrCEl OTOV EVIOTIOHO TNG OTACIUNG KOTAVOMNC (Kol dpa Kol TV OPIOKWY
TOAVOTATWVY), dNAAJH TWV TUBAVOTHTWV HE TIC OTToiEC AapBAvETal KAOE SIAQOPETIKN
KOTaoToon Kabwc 1o TTARB0C Twv BnudTtwy TEiVEl 0TO ATIEIPO.

ETumAéov, n katavoun Tt gival autr) oTnv oTtoia av Bpedei 1o cLOTNUA TOTE TIAPAUEVEL OE
OUTAV OTO BINVEKEC KOl YIO TO AOYO QUTO EKTOC OTTO OPIOKNA €ival KAl CTAGIHN KATAVOUN.

2NV TIEPITITWAN OTIOU LTIAPXEN GTACIUN KATAVOUN TT = (TTq, TTy, ..., T ), ATIOSEIKVUETAI OTI
0 AOy0(¢

Ej - 1IT[j

eival 1o y€oo TARB0¢ BnUATwWy TTOL ATIAITOVVTAI YIO VA ETTAVEABEL TO cUCGTNPO GTNV
KOTAOTOQO j av LTIOTEBEI OTI EEKivnoE aATTO QUTHV.

>nueiwon: Av Katd PEco 0po, N aAuvaida BPIiocKETOI TNV KOTACTOOT | Mio @opd KAOE Ej

Brjuata, TIPETTEL va gival T = 1/ Ej, onAadn Ej = 1/T[j.
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Napadeypoa 1
‘Eotw 0 < q, B <1 kat {X,, n =0} pia Aluaida Markov pe kataotaoelg S = {0, 1} kat mivaka

TUOAVOTNTWY PETAROONC
l—a a
b 1—0b
Na BpeBei n otdoiun kKatavoun (av LTIAPXEL).
AOon
Eivai 1t =10 - P 1y [I1g, 1¢] = [(1 — o)1ty + brrg, a 1 + (1 — b)1t4]. ErumAéov, mg + 1q = 1.

AOVouLE To oUOTNUA Kat Bpiokouue [T, TT1] = [b/(a + b), a/(a + b)].

Mapatipnon
MPOCEETE TIWC N OTACIUN KOTOVOUN €ival N idla e AUTAV TIOL OTTOBEIEAPE WC OPIAKN) OE
TIPONYOULIEVO TIPORBANUO.

Napdaderypa 2
‘Eoww S ={0, 1} kau

0.5 0.9
P=( 03 o)

Av Tt = (T, TT1) N OpPIAKN (OTACIUN) KATAVOUN THOAVOTATWY TOTE

= TP m, = 0,5m,+0,4m, M, = g
AT = 1 = m, = 0,5m,+0,6m, & = 5
o Mo+, = 1 =g

AnAadn, To oc0CTNPA, OVEEAPTNTA ATIO TNV APXIKI) TOU KOTACTOOT), OpIaKd Ba AauBavel Tnv
Kotaotoon 0 pe Tubavotnta 4/9 kal v Katdotaon 1 pe rubavotnta 5/9.

ETurntAéov: Av 10 ocvotnua Bpebei otnv kataotaon 1 tote Ba EavaBpedei o€ ALV PETA ATTO
9/5 = 1,8 Brjpota eV PETAED dVO ETICKEPEWV OTNV Kataatacon 0 pecoAaolv 9/4 = 2,25

BAuaTo.
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Napdadelypa 3

1/3 1/3 1/3
EowS={012kaip = [1/4 1/2 1/4
1/6 1/3 1/2

(a) Na Bpebei n atdoiun Katavoun

(B) Na Bpebei 10 péao ARBo¢ Bnudtwy TToL aTtaIToLVTal HETAEL OV0 ETIICKEWEWV OTIG
KOTOOTACEIC TNG aAvaidac.

AOon
Av Tt = (T, TT1, T[9) N OPIOKI) CTAGIUN KOTOVOUN TIBOVOTATWY TOTE T + TI1 + Tlp = 1 Kall
o T T2
Mg = — Tk
3 4 6
o ™ 2
]l = —— T —
3 2 3
T T T
Mg = ——T—
3 4 2

ATIO TNV ADON TOU TIOPATIAVW CUCTAUATOC TIPOKUTITEL (T, T(q, TTp) = (6/25, 2/5, 9/25).

MeTa&0 dV0 eTICKEPEWV oTNV Kataotaon 0 pecoAafouv 25/6 = 4,25 BAuata.
MetagL 600 eTIIOKEPEWV OTNV Katdotaon 1 pecoAaBouv 5/2 = 2,5 BAuara.
MeTa&0 dVO0 ETIICKEPEWV GTNV KATAGTACT 2 pecoAafouv 25/9 = 2,78 Bruata.

Apaoctnpiotnta

Na Bpebei n otacIun Katavoun TeavotTwy TN aAUGidag TIOL TIEPIYPAPETAL OTIO TO
olaypapua:

1/3

1/2
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Apoaoctnpiotnto

210 Oldypopua  @aivovtal ol Teavotnteg MPETABOONC €vOC XPNUOTIOTNPIOU aTtd TNV
KOtaotoon onuovtkig oavénong (>20%) twv Tpwv (bull market) otnv katdotaon
otacipotTog (stagnant market) Kal oTnv KAtdotaon GNPOVTIKAG YEiwong Twv Tiywv (bear
market). Na Bpebei n otdoiun Katavour) Teavotitwy tnN¢ aAvaidac.

0.075

Bull
market

Bear

09 market

0.8

Stagnant
market
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